8° ANO A — 2° BIMESTRE - SITUACAO DE APRENDIZAGEM 3
ATIVIDADE 1 - AMPLIANDO O CONHECIMENTO SOBRE SEQUENCIAS

1.1 Escreva em seu caderno duas sequéncias diferentes e indique a regra de formacao de cada uma delas.

a) dada uma sequéncia comecado por trés, multiplicado pelo seu dobro, subtraindo dois, temos: 3.2 — 2 = 4;
4.2-2=6;6.2-2=10; temos a sequéncia (3; 4; 6; 10...)

b) sequéncia dos nimeros impares, onde n é o conjunto dos nimeros naturais diferentes de 0. 1 (1; 3; 5; 7...),
a regra de formacéo dessa sequéncia serd: an = 2n — 1.

1.2 Os numeros de uma sequéncia recebem 0 nome de termo e cada um dos termos ocupa uma determinada
ordem (posi¢éo) dentro da sequéncia. Veja a seguir:

Ordemn 1° 2° 3¢ 4° 5° 6° 7 8°

Namero 1 4 9 16 25 36 49 od

E possivel escrever qual é a regra da sequéncia representada no quadro acima?
R = A tabela apresenta a sequéncia dos nimeros quadrados perfeitos, relacionados com a posi¢do. Regra de
formagdo, an=n? Ex: 12=1;22=4;32=9; 42 =16; ...

1.3 A seguir temos outra sequéncia:
Ordem 1= 2a 3e 4a 5e Ha 7a ge
Mamero 4 8 12 14 20 24 28 32

Qual é a regra de formacdo dessa sequéncia?
R = A sequéncia da tabela acima representa os multiplos de 4. Essa regra pode ser representada pela expresséo
4n, onde n € a posicao do nimero na sequéncia dada.

1.4 De os trés proximos nameros das sequéncias: (TAREFA)
a)7;15;31;, ;. ;..

b) 30; 20; 10; _; . ;..

c)-10;-5;0; _; ; ;..

d) 100; 50; 25; _; ;..

ATIVIDADE 2 — CONHECENDO AS SEQUENCIAS
PADRAO E SEQUENCIA

1-(0, 2, 4,6, 8, ...) padrdo aumentar de dois em dois, € 0 conjunto dos numeros pares, € uma sequéncia
recursiva.

2k, , 0. VWV ~ .)obedecendo o padréo o proximo desenho seria a estrela *-.

3 — Carlos vende bolos de pote. (PREENCHA OS CAMPOS EM BRANCOS)

12 semana 22 semana 3%semana | 4% semana 52 semana 62 semana 7% semana 82 semana 9% semana 102 semana
3 6 9 12 15

Obedecendo o padrao verificamos que somamos 3 unidades.

SEQUENCIAS: sido elementos colocados em uma ordem que obedecem a uma certa regra, exemplo:
sequéncias dos multiplos de dois, 2; 4; 6; 8; 10; .... que sdo sequéncias infinitas.

SEQUENCIA DOS DIAS DA SEMANA: (domingo, segunda, terca, quarta, quinta, sexta e sabado). Uma
sequéncia finita.

SEQUENCIA COMECADA POR UM CERTO NUMERO: Ex. sequéncia comegada por trés, adicionado com
duas unidades, temos 3; 5; 7; 9; 11; ..., que também é uma sequéncia infinita.



SEQUENCIAS RECURSIVAS: sio aquelas em que, para definir como a sequéncia é formada, ou cada termo
é formada, dependemos de algum termo que ja esta na sequéncia. Ex. sequéncia comegada por 3, multiplicada
pelo seu dobro e adicionado uma unidade, temos: 3.2+1=7;7.2+1=15;15.2+1=31; ...

2.1 Sdo chamadas de sequéncias recursivas quando cada termo ocupa uma posicdo e tem seu valor
determinado por uma regra. Quando os termos de uma sequéncia ndo obedecem a nenhuma regra de formacéo,
nesse caso, temos uma sequéncia ndo recursiva.

a) Sequéncia recursiva: (1, 4, 7, 10, 13, ...), escreva a regra de formacao dessa sequéncia.

R =3n -2, onde n é a posi¢do na sequéncia.

b) Sequéncia ndo recursiva: Placas atuais de um carro, modelo Mercosul: B, F, A, 2, M, 1, 8 ; para obter
qualquer termo da sequéncia, ndo dependemos do termo anterior. Escreva a regra de formacgdo dessa
sequéncia.

R = As placas dos automdveis conforme modelo Mercosul sdo organizadas em uma sequéncia onde a regra
de formacao é trés letras iniciais, um nimero, uma letra e dois numeros. Essa formacéo ndo depende do termo
anterior.

2.2 Agora que vocé estudou a diferenca entre sequéncia recursiva e ndo recursiva, observe as sequéncia de
figuras a seguir e responda as questdes:
Fig. 4

Fig. 3

Fig. 2

Fig. 1

a) Quantos quadradinhos tem cada uma das figuras da sequéncia apresentada?

N° da Figura | Qtde de quadradinhos
Figura 1 1

Figura 2 4

Figura 3 9

Figura 4 16

b) Quantos quadrados tera a figura 5? E a figura 6?
R = A figura 5 tera 25 quadrados e a figura 6 tera 36 quadradinhos.

c) Diante dos resultados obtidos, o que vocé pode observar?
R = A sequéncia dada é formada pelos nimeros quadrados perfeitos.

d) Escreva a expressao algébrica que representa o nimero de quadrados da figura n.
R =n2, onde n € o nimero da figura. (Figura 1; Figura 2; Figura 3; ...)

e) Elabore uma tabela com os treze primeiros termos da sequéncia formada pelos nimeros de quadradinhos.
(TAREFA)

n |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

n2

2.4 O fluxograma a seguir mostra o0s procedimentos para encontrar as figuras da sequéncia apresentada em na
atividade 2.2. Seguindo os procedimentos, encontre a figura 5.



Figura 5:
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2.4 A sequéncia a seguir apresenta os sete primeiros nimeros primos: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, .... Considerando
a sequéncia apresentada:

a) Escreva os cinco proximos termos dessa sequéncia.

R =19, 23,29, 31e37.

b) Classifique essa sequéncia em recursiva ou nao recursiva. Justifique sua resposta.
R = A sequéncia € ndo recursiva, pois seus termos ndo obedecem a nenhuma regra de formacéo e a obtencao
do proximo termo ndo depende do termo anterior.

¢) Monte um fluxograma para a sequéncia dos nUmeros primos.

| Escaolher um ndmers natural masor que 1

=+ |2 3 ~~ |5 - |7 & g |45

l 11 [+ |13 |44 | & |4+= (17 |4+ |19 (26

I _ _ 2 (22 |25 |2 | |24 [2F |22 |29 |55

Enconirar oz diviosres do nimero escolhido 31 22 EEN 24 P EYS 37 Er 35 | 45
| 41 |-42 |43 [ | | | 4T (48 (40 | S0

i = |22 |33 |4 |3 |25 |57 |AF |59 |60

__,f---”’ T 61 |42 [HF (&4 & |55 |67 |[&8 |69 |4
_L._-:"’" Possui como divisores s-:-meﬁé"‘--h;_— 71 = 73 24 |25 24 = | |70 |86

~——__onimero 1 e ele proprio? _— EL)
T + |8 (83 |84 (&5 |B56 |EF [H% | 89 |&f
(92 |95 |O4 |4 (D& (97 |eR |00 | B8

Sim
Eliminando os mmltiplos de 2; 3; 5; 7 ___ e assim sucessivamente

[ j . ENCONramos 05 NUNeTos Primos.
Ll'_'lgl;.'l £ LETH MUETWErD paimce

2.5 Sabendo que cada figura da sequéncia possui uma posicao (n), e que esta é indicada por um numero,
encontre uma expressao algébrica que defina o total de quadradinhos da figura genérica n.
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figuran

OO0O000 OO0Of0OEfO0 OOoOo.oO
OO0O0O00 OOoO80OoQ.
HEEEE

R = a cada figura séo acrescidos 5 quadradinhos. Portanto, a expressao algébrica que define a sequéncia é
5n, com n sendo o ndmero da figura.

2.6 De a regra de formac&o dessa sequéncia. (TAREFA)



2

2.7 Observe a sequéncia de figuras abaixo. Com trés lados formamos um triangulo conforme a figura 1.

Preencha o quad roasegu ir: Figuras (n) | N° de lados Nameros de Tridngulos
M / 7 / / 7 Figura 1 3 1
;ff \\\_\ f;" ; f_,”x _r.’x V\‘-\ / / ; ,-' ; .,’; Figura 2 5 2
L .‘\ fff / ."ff ."\ ;’f -’f Figura 3 7 3
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4 Figura 4 9 4

2.8 Para a resolucédo da préxima atividade, em dupla, analisem a sequéncia (2187, 729, 243, 81, 27, ...):

a) Essa sequéncia € recursiva ou nao recursiva? Escreva a expressao algébrica, se for possivel.
R = Esta sequéncia € recursiva. E possivel encontrar o termo seguinte dividindo o termo anterior por 3. Uma

~ Ly . . . N . 1 , -
expressao algébrica que identifique qualquer termo da sequéncia an = an-1, onde n é a posi¢éo do termo na

sequénciae ay =2 187.

b) Se for possivel, monte o fluxograma dessa sequéncia.

R = Considerando a1 = 2 187, iniciaremos a sequéncia com n = 2.

i e o . .
Achcironar 1 an Ls - .

%, "

SEQUENCIA RECURSIVA DE FIBONACCI: Ela comeca com o numero 1 e outro niimero 1, o
préximo termo € formado pela adi¢do dos dois anteriores. Quero dizer o seguinte 1 + 1 = 2, 0 préximo €é a
soma dos dois anteriores, 1 + 2 = 3, 0 outro é 2 + 3 =5, e assim sucessivamente.

1 - Escreva a sequéncia recursiva de Fibonacci, até o vigésimo termo. (1, 1, 2, 3,5, 8, ...)

2 — Escreva 0s proximos termos da sequencia e em seguida complete o fluxograma.
a)(1,5,10,15,20, , , ., . ;.) b) (31,27,23,19,15, , , . ., ..



a) | INICIO ‘ b) | INICIO

ComEkders 3 posicSo ndo teErma Considere o termo amberkor 20
que pretende detenminar TErM O que pretende detenm ina.
4 v
Calkcule o guintupls do  nomens Subtraia do termo
referents 3 pasicla do terma, ou seja conziderado no passo anterior.
Sn.
X v
0 resultado & o termo [ o

o, determinar

< e s puunde  _>b FIM < Semamtedemn, b FIM

3 — Observe as pecas do domino e em seguida desenhe as bolinhas de acordo com a sequéncia observada.
(PREENCHER OS EM BRANCOS)

¥

4 — Na sequencia 1, 5, 4, -1, -5... cada termo a partir do segundo, é igual a soma de seus dois vizinhos; por
exemplo:5=1+4,4=5+(-1) e—1 =4+ (-5). Qual é a soma dos 100 primeiros termos dessa sequéncia?

a) 0 b) 1 c)4 e) 10

Resolucao:
1.5,4,-1,-5, 4, ..
5-1 4-5 -1-4 —S5-(-1) —H4-(-3 1-(-4 5-1 4-5
4 -1 =5 3 1 5 4 -1

A sequéncia repete: 1, 5, 4, -1, -5, -4, 1, 5, 4, -1, -5, -4. O intervalo repete: [1, 5, 4, -1, -5, -4, de 6 em 6
elementos. Logo:
T
_IEDD \?Eth'al 04 resto 4 — que séo os 4 primeiros termos do intervalo: 1, 5, 4, -1 somando
— HHervalo e 1SS0 tomos 1+5+4-1=10-1=9
36
_40
36
4

5-Nasequencia 9, 16, 13, 10, 7, cada termo, a partir do segundo, é a soma de 7 com o algarismo das unidades
do termo anterior. Qual é 0 2009° termo da sequéncia?

a)9 b) 10 c) 11 d) 13 e) 15
Resolucéo:

9, 16, 13, 14, 8, , , 9, /16
ﬁ 6—|—7/ 3—!—7 0+7/?+7/ 4—|—7/ l+7/8+7/ 5+7/ 2+?/9-|—?/

Cada 10 numero a sequéncia repete. Entdo temos: 2005 Iﬁ
Na sequéncia: 009
9, 16, 13, 10, 7, 14, 11, 8§, 15, 12, 9.

1°, 20, 3%, 4° 5% e° 70, 8°  9° 100 11°.



ATIVIDADES PARA NOTA

1 — A senha de meu cofre é dada por uma sequéncia de seis numeros, todos menores que 100, que obedece a
determinada l6gica. Esqueci o terceiro nimero dessa sequéncia, mas lembro-me dos demais. S&o eles: {32,
27, 30, 38, 33}. Assim, qual o terceiro numero da sequéncia?

a) 35 b) 31 c) 34 d) 40 e) 28

2 — Considere a sequéncia infinita IBGEGBIBGEGBIBGEG... A 2016* e a 2017" letras dessa sequéncia sdo,
respectivamente:
a) BG; b) BI. c) GB; d) EG; e) GE;

3 — Na sequéncia numérica 4, 5, 9, 10, 19, 20, 39, 40, ..., 0s termos sdo obtidos a partir de um padr&o.
Mantendo-se esse padréo, o décimo oitavo termo é o nimero
a) 640 b) 639 c) 1280 d) 1279 e) 1009

4 — Apenas cinco figuras diferentes formam a sequéncia W de dez figuras.

TF 5008 & X1

Imagine a sequéncia Z que repete a sequéncia W ilimitadamente e na mesma ordem de seus elementos. Assim,
uma sequéncia de trés figuras formada pelas 3423, 492 e 752 figuras da sequéncia Z é:

rn ol
00

5 — Observe a sequéncia numérica a sequir: 1, 3,5, 2,7, 9, 11, 4, 13, 15, 17, 6, 19, 21, 23, 8§, ...
Mantida a lei de formacao, o préximo nimero na sequéncia sera:

a)5 b) 11 c) 15 d) 25 e) 29

6 — Observe a sequéncia de bolinhas &

A férmula que determina o total de bolinhas chameo

em funcdo do nimero da figura é 1T 2 3 4 5 st

ayn+1. c)2n—1. > 55 200 99 2

7 — A figura ao lado mostra uma sequéncia, em que a quantidade de bolinhas m[ 1] 2 3 4
estd em funcdo de sua posicédo (n). e | 90 | sos | sose
A formula que determina a quantidade de bolinhas em funcéo de sua posi¢édo e ) en | aaes
A 2000

é
a) n3. b) n2. c) 2n. f d) n’.
Lembre-se que

( 0 quedredo é

8 — Considerando a sequéncia a seguir: um caso
especial de
retédngulo, que
possui todos

. " = = o -l os lados de
mesma medida
n=1 n=2 n=3 n=4

A expressao que permite calcular o perimetro (P) de um retangulo de comprimento n, sera dada por:
QgP=n+1 b) P =n. OP=2-(+1). dyP=4n



9 — Observe as sequéncias que o professor MatPA deixou no quadro.
Das quatro sequéncias, qual delas NAO representa uma regularidade?
a) |

b) I

c) Il

d) IV

10 — Observe a sequéncia de figuras:
Supondo que a lei de formagéo continue a mesma, a figura que ocupara a p03|gao 38° nessa sequenma serd

a) a mesma figura que ocupa a posicao 2. an - /
b) a mesma figura que ocupa a posicédo 1. /<> R « N, |
c) a mesma figura que ocupa a posicao 3. 5 6 7 8

d) a mesma figura que ocupa a posicéo 7.

11 — Na aula de Matematica, Terezinha recebeu certa quantia de bolinhas de gude, cuja tarefa era a formacéo
de sequéncias com a letra inicial do nome do aluno, assim sendo Terezinha, montou a sequéncia conforme
mostra a figura:

Supondo que Terezinha conseguiu formar 10 “T”, completos, seguindo 0 mesmo padrdo de formacéo, pode-
se afirmar que ela possuia no altimo “T” 000 00000 0000000

a) Mais de 50 bolinhas de gude. S
b) Exatamente 50 bolinhas de gude.

c) Exatamente 41 bolinhas de gude.

d) Menos de 29 bolinhas de gude.

12 — Em determinada amostra encontram-se duas populacfes distintas de bactérias, a 1a espécie, tem sua
populacdo duplicada a cada 20 minutos e a segunda espécie, duplica sua popula¢do em 30 minutos, conforme
mostra a figura:

De acordo com as informacdes, ap6s 3 T Eepane ZIEPe

= 0 minutos A

Ominutos &%,

Al

horas, a quantidade total de bactérias das -
duas especies sera de: & i
a) 14 bffctérias 20minutos Sk :"6_.- 30 minutes ﬁiﬁ'&
b) 64 bacterias . & & & & 60minutos 4% 4% 4% A
c) 512 bactérias 40minutos &% &3 S8 S
d) 576 bactérias
13 — A seguir, é apresentada uma sequéncia na forma figurativa. Indique a alternativa que representa a 922
posicao.

1 2 3 4 5 6 LA A
: b% E% d%
14 — Observe o0 padrdo de regularidade da ®=1 (=2  (n=3) (n=4) (n=5) (n=6)
sequéncia de figuras a seguir: . .o ess esss ssses ssssss
A expressdo do termo geral da sequéncia acimaé:  * *. TIL ottt vty e
a)n:1. . KRR EEREER ] EEEEE
b) i~ 1. Tttt i
c)2n+1. .

d)n® + 1.



